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Στις εκλογές της 21ης Μαΐου οι πολίτες έδειξαν 
ξεκάθαρα την προτίμησή τους σε σταθερές και 
ισχυρές κυβερνήσεις.  Η Νέα Δημοκρατία παρά την 
δεδομένη φθορά μιας τετραετούς κυβερνητικής 
θητείας, αύξησε τα ποσοστά της, κάτι πραγματικά 
σπάνιο.  Οι πολίτες ενέκριναν αυτό που υποστήρι-
ζε με απλό και σαφή τρόπο και έθετε ως εκλογικό 
διακύβευμα: σταθερή κυβέρνηση ΝΔ και όχι περι-
πέτειες με την απλή αναλογική.  

Με το ίδιο αφήγημα θα πορευτεί η Νέα Δημοκρατία 
και στις προσεχείς εκλογές: ότι η χώρα χρειάζεται 
μια σταθερή και υπεύθυνη κυβέρνηση μπροστά 
στις προκλήσεις της εποχής και τις μεταρρυθμίσεις 
που απαιτούνται.   Την ίδια ώρα στο χώρο της αντι-
πολίτευσης διεξάγεται μια σκληρή μάχη μεταξύ ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ για το ποιος θα έχει την πρωτοκα-
θεδρία στην αντιπολίτευση αλλά και στο χώρο της 
κεντροαριστεράς.

Νέες εκλογές, ίδιο το δίλημμα
για σταθερή κυβέρνηση στη χώρα

Συνέντευξη: 

Άννα Ευθυμίου
Υποψήφια βουλευτής ΝΔ 
Α’ Θεσσαλονίκης

«Tο προεκλογικό μας πρόγραμμα 
έπεισε και εκτιμήθηκε»

Πως ο ΣΥΡΙΖΑ πέρασε από την διακυβέρνη-
ση της χώρας το 2015 στην καταβύθιση των 
ποσοστών του στο μόλις 20% στις τελευταί-
ες εκλογές, είκοσι μονάδες πίσω από την 
πρώτη Νέα Δημοκρατία και με την καυτή 
ανάσα του ΠΑΣΟΚ στην πλάτη του.  

Αναλύουν ο καθηγητής του ΑΠΘ Θόδωρος 
Χατζηπαντελής και ο διευθυντής ερευνών 
της Palmos Analysis Πασχάλης Τεμεκενίδης. 

Γιατί κατέρρευσε 
ο ΣΥΡΙΖΑ

Έπεσαν έξω και γιατί 
οι δημοσκοπήσεις;

Η ανοδική πορεία του τουρισμού 
και οι προσδοκίες για το 2023

Ο Δημήτρης Κατσαντώνης της To the Point και ο Δημήτρης 
Βασιλειάδης της Interview εξηγούν τις αστοχίες των ερευ-
νών, τι πρέπει να περιμένουμε από μια δημοσκόπηση και 
μιλούν για τις πιέσεις και την αμφισβήτηση στις εταιρείες 
δημοσκοπήσεων όλο το προηγούμενο διάστημα

H νέα τουριστική σεζόν έχει ήδη ξεκινήσει και τα δεδομέ-
να που έχουν οι επαγγελματίες του χώρου ξεπερνούν κάθε 
προσδοκία.  Τις προοπτικές για τον τουρισμό στην Θεσσα-
λονίκη αναλύουν ο πρόεδρος της ΠΟΞ Γρηγόρης Τάσιος, η 
αντιπεριφερειάρχης και πρόεδρος του Οργανισμού Τουρι-
σμού Θεσσαλονίκης Βούλα Πατουλίδου και η αντιδήμαρχος 
Τουρισμού του Δήμου Θεσσαλονίκης Μαρία Καραγιάννη.

H επανεκλεγείσα στις κάλπες της 21ης Μαΐου Άννα Ευθυμίου μιλάει στην 
«Π» για το διακύβευμα των νέων εκλογών.  «Στην κρίσιμη αυτή κάλπη θα 
αναμετρηθεί η σταθερότητα του σήμερα με την αβεβαιότητα του χτες. Αν 
στην τετραετία που πέρασε το ζητούμενο ήταν να σταθούμε όρθιοι, στην 
τετραετία που ξεκινά πρέπει να κάνουμε άλματα προς τα μπρος», τονίζει η 
υποψήφια βουλευτής της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης. 

Θ. Χατζηπαντελής

Π. Τεμεκενίδης

Δ. Κατσαντώνης Δ. Βασιλειάδης

Ανάλυση

 H ψήφος κατά ηλικία, 
περιοχή και φύλο

Ανάλυση

Βαγγέλη
Πλάκα
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ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

Δημοσιογράφος ΕΡΤ-3

Γυναίκες στη νέα Βουλή: Οι περισσότερες αλλά και πάλι λίγες

Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Η πρώτη ελληνίδα βουλευτής εκλέχθηκε πριν μόνο 70 χρό-
νια, το 1953. Ήταν η Ελένη Σκούρα και εκλέχθηκε βουλευτής 
Θεσσαλονίκης με τον “Ελληνικό Συναγερμό” σε επαναληπτι-
κές εκλογές. Τρία χρόνια αργότερα, το 1956, η Λίνα Τσαλ-
δάρη έγινε η πρώτη ελληνίδα Υπουργός, σε κυβέρνηση της 
ΕΡΕ.

Επτά δεκαετίες μετά την απόκτηση απο τις γυναίκες του 
δικαιώματος εκλέγειν και εκλέγεσθαι σε βουλευτικές εκλο-
γές, οι γυναίκες εξακολουθούν να υποεκπροσωπούνται στη 
Βουλή και την κεντρική πολιτική σκηνή.

Σε αυτές τις εκλογές εκλέχθηκαν 71 γυναίκες, οι περισσό-
τερες που εκλέχθηκαν ποτέ στο ελληνικό κοινοβούλιο. Ο 
αριθμός είναι ελαφρά αυξημένος σε σχέση με τις εκλογές 
του 2019 οπότε και είχαν εκλεγεί 66 γυναίκες. Στις πρώτες 
εκλογές του 2015 είχαν εκλεγεί 70 και στις δεύτερες 56, στις 
πρώτες του 2012 56 και στις δεύτερες 63 και στις εκλογές 
του 2009, 51.
Είναι μεν οι περισσότερες γυναίκες που εκλέχθηκαν, είναι 
ωστόσο και πάλι πολύ λίγες: το 23.6% του σώματος της 
Βουλής και μάλιστα τη στιγμή που υπάρχει ποσόστωση 40% 
συμμετοχής γυναικών στα ψηφοδέλτια.

Συνέντευξη Ελένη Καμπάκη

Σε βλέπουμε/ακούμε/διαβάζουμε

Με βλέπετε στα δελτία ειδήσεων και στις εκπομπές της 
ΕΡΤ 3 και την ίδια ώρα σε συνδέσεις από Θεσσαλονίκη, σε 
ερτ1 και ertnews. Παράλληλα με ακούτε στον 102 fm της 
ερτ3 με ανταποκρίσεις στο περιφερειακό δελτίο ειδήσεων 
για θέματα επικαιρότητας .

Επιπλέον με παρακολουθείτε στην ερτ3, Παρασκευή στις 
22.15, στο ένθετο ertnews-ΠΟΛΕΙΣ με θέματα από τους δή-
μους της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 

Η Θεσσαλονίκη λειτουργεί ως προς του όμορους νομούς όπως η 
Αθήνα προς τη Θεσσαλονίκη;

Είναι αυτονόητο πως η περιφέρεια ανέκαθεν έλκεται από 
το κέντρο. Είναι ένα μοντέλο περιφερειακής ανάπτυξης 
που ίσχυε εδώ και δεκαετίες σε όλο τον κόσμο αλλά πλέον 
άρχισε να φθίνει. Στην Ελλάδα η ανισόρροπη αναπτυξια-
κή υποδομή των περασμένων δεκαετιών οδήγησαν σε ένα 
στρεβλό πρότυπο το οποίο δημιουργεί ευκαιρίες μόνο 
στα αστικά κέντρα και κατά επέκταση η εγγύτητα με τα 

αστικά κέντρα καθορίζει και το βαθμό ανάπτυξης. Το ίδιο 
συμβαίνει και με τη Θεσσαλονίκη η οποία λειτουργεί ως 
σημείο αναφοράς για τους όμορους νομούς. Ήδη άρχισε 
να αλλάζει με τη νέα διοικητική οργάνωση των 13 περιφε-
ρειών της χώρας. Χρειάζεται ωστόσο ακόμη μεγαλύτερη 
διοικητική αυτονομία των περιφερειών.

Αναδείχθηκαν στις εκλογές ζητήματα περιφερειακού ή τοπικού 
ενδιαφέροντος ή χάθηκαν απο τα σκληρά κεντρικά πολιτικά δι-
λήμματα;

Για μια ακόμη φορά δυστυχώς η κεντρική πολιτική σκηνή 
επισκίασε τα προβλήματα των τοπικών κοινωνιών . Αυτό 
είναι που πρέπει να προσέξει η νέα γενιά του πολιτικού 
προσωπικού σε όλες τις βαθμίδες των θέσεων ευθύνης 
προκειμένου να υπάρξει ουσιαστικός, παρεμβατικός λό-
γος και εποικοδομητικές  προτάσεις για το παρόν και το 
μέλλον του κάθε τόπου και της κάθε περιφέρειας. 

Στόχος πρέπει να είναι η περιφερειακή ανάπτυξη που ού-
τως ή άλλως δίνει και μπορεί να δώσει ακόμη μεγαλύτερη 
ώθηση στη χώρα.

“Η κεντρική πολιτική σκηνή επισκίασε 
τα προβλήματα των τοπικών κοινωνιών”

Η πολιτική είναι ακόμη “μεσοποιημένη” ή με τα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης αυτό φθίνει;

Περάσαμε στη  εποχή των κοινωνικών δικτύων. Θα ήταν 
άστοχο να μην το παραδεχτούμε. Η ευρεία αποδοχή αυτής 
της νέας αμφίδρομης επικοινωνίας , δεν θα μπορούσε να 
μην αποτελέσει ένα νέο ισχυρό όπλο στη φαρέτρα κάθε 
πολιτικού και πολιτευτή. Η στόχευση του κοινού γίνεται 
πολύπλευρα και με διαφορετικό «όπλο» προκειμένου να 
ασκηθεί η πολυπόθητη επιρροή. Την ίδια στιγμή και εμείς 
οι δημοσιογράφοι ανακαλύπτουμε όλο και περισσότερο 
τη δύναμη του νέου «μέσου» χρησιμοποιώντας τα κοινω-
νικά δίκτυα ως υποστηρικτικά της δουλειάς μας. 

Και τώρα πάλι εκλογές.  Πολύ πιο κρίσιμες και πιο σημαντικές 
από τις προηγούμενες προ δύο εβδομάδων.  Μπροστά στις 
κάλπες που θα στηθούν ξανά σε τρεις εβδομάδες τα κόμματα 
τοποθετούνται όλα από το ίδιο σημείο εκκίνησης αλλά πλέον 
έχουν μπροστά τους διαφορετικό πήχη.  

Όποιο και αν ήταν το αποτέλεσμα των εκλογών της 21ης Μαΐ-
ου, όσο μεγάλη και αν ήταν η επικράτηση της Νέας Δημοκρα-
τίας και η απόστασή της από τον ΣΥΡΙΖΑ, το διακύβευμα πα-
ραμένει το ίδιο: να αποκτήσει η χώρα μια σταθερή και ισχυρή 
κυβέρνηση ώστε να ανταπεξέλθει η χώρα στις μεγάλες προ-

κλήσεις που έχει μπροστά της στο μέτωπο της οικονομίας και 
των μεγάλων μεταρρυθμίσεων.  

Οι πολίτες το αποφάσισαν αυτό στις προηγούμενες εκλογές, 
και μπροστά σε παλαιάς κοπής διλήμματα που μπαίνουν εκ 
νέου από διάφορους σε μια προσπάθεια να ενισχύσουν τα 
ποσοστά τους, πρέπει να επικυρώσουν και στις εκλογές της 
25ης Ιουνίου.  Η χώρα χρειάζεται θετικές φωνές, οι πολίτες 
επιλέγουν θετικά. Με το βλέμμα στο μέλλον, στις πολιτικές 
δυνάμεις που θεωρούν αξιόπιστες και εμπνέουν εμπιστοσύ-
νη να συνεχίσουν να κρατούν το τιμόνι της χώρας. 
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Στην «Π» από καιρό είχαμε επισημάνει πως με την 
απλή αναλογική η χώρα θα οδηγούνταν σε δεύ-
τερες εκλογές, όπως και έγινε.  Δεν ήμασταν βε-
βαίως «μάντεις» για να δούμε τις κάλπες της 25ης 
Ιουνίου αλλά όλα τα πολιτικά δεδομένα έδειχναν 
προς αυτήν την κατεύθυνση καθώς οι πόρτες 
των συνεργασιών είχαν κλείσει με εκκωφαντικό 
τρόπο  κατά την προεκλογική περίοδο ενώ το 
αποτέλεσμα των εκλογών ακόμη και θεωρητικά 
να υπήρχε περίπτωση δυνητικών συνεργασιών, 
τις απέκλεισε: η μοναδική συνεργασία που θα 
μπορούσε να δώσει κυβέρνηση ήταν αυτή μεταξύ 
Νέας Δημοκρατίας και ΠΑΣΟΚ.  

Μια ανάσα από την αυτοδυναμία ακόμη και με 
την απλή αναλογική η ΝΔ δεν είχε κανέναν λόγο 
να πάει σε συνεργασία, σε ανοδική πορεία το 
ΠΑΣΟΚ και με κοντινή απόσταση από το ΣΥΡΙΖΑ 
–μετά την δραματική πτώση των ποσοστών του- 
δεν είχε ούτε αυτό κανέναν λόγο να μπει στην κυ-
βέρνηση, ζώντας πλέον το όνειρο-στόχο να γίνει 
αξιωματική αντιπολίτευση. 

Στις εκλογές της 21ης Μαΐου οι πολίτες έδειξαν 

ξεκάθαρα την προτίμησή τους σε σταθερές και 
ισχυρές κυβερνήσεις.  Η Νέα Δημοκρατία παρά 
την δεδομένη φθορά μιας τετραετούς κυβερνητι-
κής θητείας, αύξησε τα ποσοστά της, κάτι πραγ-
ματικά σπάνιο.  

Οι πολίτες ενέκριναν αυτό που υποστήριζε με 
απλό και σαφή τρόπο και έθετε ως εκλογικό δι-
ακύβευμα: σταθερή κυβέρνηση ΝΔ και όχι περι-
πέτειες με την απλή αναλογική.  Είτε συμφωνεί 
κάποιος είτε διαφωνεί με αυτό, όλοι πρέπει να 
αναγνωρίσουν πως το είπε ξεκάθαρα και με ειλι-
κρίνεια.  Και οι πολίτες την υπερψήφισαν. 
Με το ίδιο αφήγημα θα πορευτεί η Νέα Δημο-
κρατία και στις προσεχείς εκλογές: ότι η χώρα 
χρειάζεται μια σταθερή και υπεύθυνη κυβέρνηση 
μπροστά στις προκλήσεις της εποχής και τις με-
ταρρυθμίσεις που απαιτούνται.   

Την ίδια ώρα στο χώρο της αντιπολίτευσης διεξά-
γεται μια σκληρή μάχη μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ 
για το ποιος θα έχει την πρωτοκαθεδρία στην 
αντιπολίτευση αλλά και στο χώρο της κεντροαρι-
στεράς.  Ο ΣΥΡΙΖΑ μετά το σοκ της βαριάς ήττας 

Νέες εκλογές, ίδιο το δίλημμα
για σταθερή κυβέρνηση στη χώρα

‘‘Ο ΣΥΡΙΖΑ μετά το σοκ της βαριάς ήττας προσπαθεί μέσα 
σε έναν μήνα να τα αλλάξει όλα, τουλάχιστον σε επίπε-
δο επικοινωνίας: να δείξει, λένε, ένα διαφορετικό πιο 
«σοβαρό» προφίλ, να μιλήσει περισσότερο προγραμμα-
τικά αλλά ωστόσο και πάλι θέτει αρνητικών εκκλήσεων 
εκλογικό στόχο: να μην είναι παντοδύναμος ο Μητσο-
τάκης και η δεξιά.  Σε κάθε περίπτωση δεν γίνεσαι μέσα 
σε έναν μήνα από κόμμα της ριζοσπαστικής αριστεράς, 
κόμμα της κεντροαριστεράς’’

Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Το μόνο βέβαια είναι πως στις 25 Ιουνίου θα έχουμε νέες εκλογές.  Το αποτέλεσμα στις 
21 Ιουνίου διαμορφώνει το πολιτικό τοπίο, βάζει πήχη, οδηγεί τα κόμματα σε νέους στό-
χους. Όμως, όπως συμφωνούν όλοι, οι κάλπες είναι άδειες και η στάση των ψηφοφόρων 
δεν μπορεί εύκολα να καθοριστεί, πως θα λειτουργήσουν δηλαδή απέναντι σε νέα διλήμ-
ματα.  Πως θα λειτουργήσει το εκλογικό σώμα ο εκλογικός θρίαμβος της Νέας Δημοκρα-
τίας και η σαρωτική διαφορά απο τον ΣΥΡΙΖΑ: θα υπάρξει τάση περαιτέρω συσπείρωσης 
στο πρώτο κόμμα που με τα δεδομένα του εκλογικού αποτελέσματος θα μπορεί να δημι-
ουργήσει αυτοδύναμη κυβέρνηση ή θα υπάρξει μια τάση χαλαρότητας των ψηφοφόρων 
βάσει μιας δεδομένης άποψης πρωτιάς και αυτοδυναμίας; 

Πως επίσης θα λειτουργήσει η βύθιση των ποσοστών του ΣΥΡΙΖΑ; Θα υπάρξει τάση στή-
ριξης του (ορθολογικής ή και συναισθηματικής) τόσο για την ανάκαμψη του όσο και για 
να μειωθεί η διαφορά απο τη ΝΔ στη λογική μιας αντιδεξιάς συσπείρωσης ή θα παρατη-
ρηθούν φαινόμενα περαιτέρω αποσυσπείρωσης και πτώσης, ίσως υπέρ του ΠΑΣΟΚ που 
εμφανίζεται με σημαντική ανάκαμψη και ως ανερχόμενη δύναμη. 

Ομοίως στο ΠΑΣΟΚ θα συνεχιστεί μια συσπείρωση δεδομένου ότι βρίσκεται σε ανοδική 
πορεία ή, όπως είναι σύνηθες σε τέτοιας μορφής εκλογές, θα πιεστεί σε μια μέγγενη απο 
τη ΝΔ που θα θέλει να διασφαλίσει την αυτοδυναμία της και το ΣΥΡΙΖΑ που θα θέλει να 
ανακάμψει; Σε μεγάλο βαθμό αυτό θα κριθεί από τις στρατηγικές των κομμάτων για τη 
διαχείριση του αποτελέσματος (θετικού ή αρνητικού), το ποιο διακύβευμα θα θέσουν 
απευθυνόμενα στους πολίτες και τη στάση των στελεχών του: χαλαρότητα, αλαζονεία, 
απογοήτευση, εσωκομματικά ξεκαθαρίσματα είναι παράγοντες που όπου εμφανιστούν 
θα διαδραματίσουν ρόλο. Τα διλήμματα και πάλι θα μπουν σκληρά. Κρίσιμο σημείο ειναι 
επίσης τι θα γίνει με τα κόμματα που έφθασαν μια ανάσα απο την είσοδο στην Βουλή: τη 
“ΝΙΚΗ” και την “Πλεύση Ελευθερίας”, κυρίως. Αν μπουν στη Βουλή, κάτι που πλησίασαν 
σε ελάχιστη απόσταση, τότε ανεβαίνει σημαντική ο πήχης της αυτοδυναμίας και μπορεί 
ακόμη και ένα ελαφρώς μικρότερο ποσοστό για τη ΝΔ στις δεύτερες κάλπες να μην οδη-
γήσει σε αυτοδυναμία. 

Νέες εκλογές, νέες συμπεριφορές;

προσπαθεί μέσα σε έναν μήνα να τα αλλάξει όλα, 
τουλάχιστον σε επίπεδο επικοινωνίας: να δείξει, 
λένε, ένα διαφορετικό πιο «σοβαρό» προφίλ, να 
μιλήσει περισσότερο προγραμματικά αλλά ωστό-
σο και πάλι θέτει αρνητικών εκκλήσεων εκλογικό 
στόχο: να μην είναι παντοδύναμος ο Μητσοτάκης 
και η δεξιά.  Σε κάθε περίπτωση δεν γίνεσαι μέσα 

σε έναν μήνα από κόμμα της ριζοσπαστικής αρι-
στεράς, κόμμα της κεντροαριστεράς.  

Στο ΠΑΣΟΚ μετά την άνοδο των ποσοστών του 
και ειδικά μέσα σε συνθήκες αμφίπλευρης πίεσης 
που δέχθηκε, έχει κάθε λόγο να ελπίζει για το μέλ-
λον και ενόψει των επόμενων εκλογών.  
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Εμείς έχουμε χώρ ο!

Ενοικίαση Αυτόνομων Αποθη κών για Ιδιώτες 
& Επαγγελματίες στη Θ εσ σ αλονίκη

Σύντομα σε κάθε γειτονιά
Αποθήκευση για αντικείμενα, 
οικοσυσκευές, επαγγελματικό 
εξοπλισμό κτλ.

Από 50€/μήνα για 5τ.μ
*ελάχιστη μίσθωση 6 μήνες

www.storage24.gr
Ιωάννου Γκούρα 9. Άνω Τούμπα
Παιωνίου 5, Άνω Τούμπα
Νέο σημείο: Αρτάκης 2 καλαμαριά

2314 319 395   &   2310 231 557
Για πληροφορίες καλέστε μας
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H επανεκλεγείσα στις κάλπες της 21ης Μαΐου Άννα Ευθυμίου μιλάει στην «Π» για το διακύβευμα των νέων 
εκλογών.  «Στην κρίσιμη αυτή κάλπη θα αναμετρηθεί η σταθερότητα του σήμερα με την αβεβαιότητα του 
χτες. Αν στην τετραετία που πέρασε το ζητούμενο ήταν να σταθούμε όρθιοι, στην τετραετία που ξεκινά πρέ-
πει να κάνουμε άλματα προς τα μπρος», τονίζει η υποψήφια βουλευτής της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης. 

«Tο προεκλογικό μας 
πρόγραμμα έπεισε 
και εκτιμήθηκε» 

Είναι ο θρίαμβος της ΝΔ στις εκλογές της 21ης 
Μάϊου και ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τις 
εκλογές της 25ης Ιουνίου;

O ελληνικός λαός στις 21 Μαΐου έδωσε δυ-
νατή και ισχυρή εντολή στη Νέα Δημοκρα-
τία και στον Πρωθυπουργό και Πρόεδρο 
μας, Κυριάκο Μητσοτάκη, να συνεχίσει 
σταθερά, τολμηρά μπροστά!  Παράλληλα, 
από το αποτέλεσμα της κάλπης της 21ης 
Μαΐου συνάγεται το συμπέρασμα ότι οι 
συμπολίτες έδωσαν θετική ψήφο στο έργο 
της κυβέρνησης της Ν.Δ. την παρελθούσα 
τετραετία και το επιβράβευσαν. Ταυτό-
χρονα, όμως, εξάγεται και το συμπέρασμα 
ότι το προεκλογικό μας πρόγραμμα έπεισε 
και εκτιμήθηκε.

H νέα κάλπη της 25ης Ιουνίου είναι δύσκο-
λη και για εμάς στη ΝΔ. Ο πήχης ανεβαί-
νει όσο ανεβαίνει το ποσοστό. Η ευθύνη 
μας είναι μεγάλη. Οι πολίτες θα πρέπει να 
επανεπιβεβαιώσουν την εμπιστοσύνη στη 
ΝΔ, ώστε να σχηματιστεί μια αυτοδύναμη 
κυβέρνηση.

Στο δρόμο για την κάλπη της 25ης Ιουνίου 
θα συνεχίσουμε με σοβαρότητα και υπευ-
θυνότητα και χωρίς αλαζονεία, προκειμέ-
νου να επιτύχουμε την αυτοδυναμία, κάτι 
που και ο Πρόεδρός μας, Κυριάκος Μητσο-
τάκης, το έχει δηλώσει.
 
Το διακύβευμα των νέων εκλογών ποιο είναι;

Το διακύβευμα της παράταξής μας για την 
επερχόμενη εκλογική αναμέτρηση είναι 
μια ισχυρή λαϊκή εντολή, που θα οδηγή-
σει σε αυτοδύναμη κυβέρνηση της ΝΔ, 
ώστε να μπορέσουμε να εφαρμόσουμε τις 
βαθιές μεταρρυθμίσεις που έχουμε προ-
γραμματίσει και ο τόπος έχει ανάγκη. Οι 
προγραμματικές θέσεις μας και η θετική 

μας ατζέντα δίνουν ένα ρεαλιστικό όραμα 
και ελπίδα. 

Παράλληλα, είναι και τα πεπραγμένα μας. 
Καλούμε όλους τους συμπολίτες μας να 
μας κρίνουν με βάση όλα όσα έχουμε κά-
νει την προηγούμενη τετραετία, τι έχουμε 
πετύχει κατά τη διάρκεια αυτών των δύ-
σκολων ετών και τι εγγυώνται οι προγραμ-
ματικές μας δεσμεύσεις για την επόμενη 
τετραετία.

Στις 25 Ιουνίου αποφασίζουμε για το μέλ-
λον μας. Αποφασίζουμε για το πώς θα πο-
ρευθούμε από εδώ και πέρα. Στην κρίσιμη 
αυτή κάλπη θα αναμετρηθεί η σταθερό-
τητα του σήμερα με την αβεβαιότητα του 
χτες. Αν στην τετραετία που πέρασε το 
ζητούμενο ήταν να σταθούμε όρθιοι, στην 
τετραετία που ξεκινά πρέπει να κάνουμε 
άλματα προς τα μπρος. 

Αν το ζητούμενο ήταν η σταθερότητα, η 
δημιουργία στέρεων βάσεων σε μια σει-
ρά από τομείς, τώρα το ζητούμενο είναι 
η ανάπτυξη, η εξέλιξη, η πορεία προς τα 
εμπρός. Προχωράμε μπροστά για μια Ελ-
λάδα με σταθερή πορεία, για μια Ελλάδα 
ανάπτυξης και προκοπής, και κυρίως για 
μια σύγχρονη Ελλάδα που κινείται με 
αυτοπεποίθηση και συνέπεια στο αύριο, 
αφήνοντας πίσω τις παθογένειες του χθες.

Με επτακομματική την επόμενη Βουλή, ο πή-
χης της αυτοδυναμίας είναι υψηλός. Αποκλεί-
ετε και πάλι τις συνεργασίες;

Είναι γεγονός πως η θέση μας ως παράτα-
ξη για αυτοδύναμες κυβερνήσεις είναι δι-
αχρονική. Η θέση μας είναι ξεκάθαρη, μία 
αυτοδύναμη κυβέρνηση της Ν.Δ., η οποία 
θα εγγυάται τη σταθερότητα και θα «τρέ-
ξει» τις μεταρρυθμίσεις και τους ρυθμούς 

ανάπτυξης. Η χώρα έχει ανάγκη αυτοδύ-
ναμη κυβέρνηση και νομίζω ότι σε αυτό 
συμφωνούμε οι περισσότεροι. Μια αυτο-
δύναμη κυβέρνηση σημαίνει σταθερότητα 
και θεωρώ ότι για τη χώρα μας αυτό είναι 
αναγκαίο, προκειμένου να προχωρήσει 
μπροστά.

Εμείς ζητάμε αυτοδυναμία για να μπορέ-
σουμε απρόσκοπτα να εφαρμόσουμε τις 
δεσμεύσεις μας. Μια αυτοδύναμη κυβέρ-
νηση έχει άλλες δυνατότητες ως προς την 
πολιτική και την κοινωνική σταθερότητα, 
κάτι που άλλωστε προέχει σε κάθε περί-
πτωση.

Η Θεσσαλονίκη και πάλι έδωσε αισθητά χαμη-
λότερο ποσοστό στη ΝΔ σε σχέση με το πανελ-
λαδικό ποσοστό της. Γιατί;

Η Θεσσαλονίκη κράτησε τα ποσοστά της 
στο ύψος του 2019. Απανεντίας, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ στη Θεσσαλονίκη έχασε πάνω από 10 
ποσοστιαίες μονάδες. Ο Πρόεδρος μας, 
Κυριάκος Μητσοτάκης, έδειξε ένα αξιοση-
μείωτο ενδιαφέρον για την πόλη μας. Τον 
είδαμε να εγκαινιάζει εργοτάξια και όχι 
μουσαμάδες. 
Ως το 2030 έχει δρομολογηθεί η ολοκλή-
ρωση 30 έργων υποδομής που θα αλ-
λάξουν την εικόνα της πόλης μας και οι 
Θεσσαλονικείς θα το αναγνωρίσουν βιω-
ματικά σε όλες τις εκφάνσεις της καθημε-
ρινότητας τους. 

Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι λόγω το-
πικών ιδιαιτεροτήτων άλλων κομμάτων, 
έγινε διασπορά ψήφων και σε αυτά. Στό-
χος μας για την κάλπη της 25ης Ιουνίου 
είναι να περιορίσουμε τη διασπορά αυτή 
με τη θετική μας ατζέντα και τις προεκλο-
γικές μας δεσμεύσεις που δίνουν προοπτι-
κές και ελπίδα. 

Ποιοι είναι οι στόχοι σας για τη νέα κοινοβου-
λευτική περίοδό σας;

Ο ρόλος μου στη Βουλή, εκτός από το να 
στηρίζω δυνατά το κυβερνητικό έργο, 
είναι να μεταφέρω προβλήματα, δυσλει-
τουργίες, προβληματισμούς των συμπολι-
τών μου στα κέντρα λήψης αποφάσεων και 
να τα μετουσιώνω σε πολιτικές πράξεις με 
θέσεις και προτάσεις μου. Στην κατεύθυν-
ση, λοιπόν, αυτή ζητήματα που έχουν να 
κάνουν με τους νέους της Θεσσαλονίκης 
και με τις υποδομές της πόλης συνιστούν 
βασικές προτεραιότητες μου. 

Αποτελεί διαχρονική θέση μου, το να μεί-
νουν οι νέοι στη Θεσσαλονίκη. Άλλωστε 
τους εκπροσωπώ, φύσει και θέσει, ως η νε-
ότερη σε ηλικία εκλεγμένη βουλευτής της 
ΝΔ στη Θεσσαλονίκη. Ήδη από το 2010, 
από τη θέση της δημοτικής συμβούλου 
στο Δήμο Θεσσαλονίκης, είχα υπογραμμί-
σει την ανάγκη η Θεσσαλονίκη να αποτε-
λέσει πόλο τεχνολογίας και καινοτομίας, 
ώστε να αντιστραφεί η φυγή των νέων 
προς το εξωτερικό. 

Σαφής προτεραιότητά μου για τη Θεσσα-
λονίκη την επόμενη τετραετία αποτελεί 
και η βελτίωση της καθημερινότητας των 
πολιτών. Στην κατεύθυνση αυτή συμβάλει 
και η πιστή τήρηση στα χρονοδιαγράμμα-
τα των έργων τα οποία έχουν ήδη δρομο-
λογηθεί, καθώς και η ισόρροπη ανάπτυξη 
Δυτικής και Ανατολικής Θεσσαλονίκης. 

Στο πλαίσιο αυτό, μέσα στην επόμενη τε-
τραετία θα πρέπει να ολοκληρωθούν οι 
μελέτες και οι διαγωνισμοί και η επέκταση 
του μετρό προς τη Δυτική Θεσσαλονίκη θα 
πρέπει να περάσει στο στάδιο της κατα-
σκευής.

Άννα Ευθυμίου
Υποψήφια βουλευτής ΝΔ Α’ Θεσσαλονίκης

Συνέντευξη Βαγγέλη 
Πλάκα

Συνέντευξη στον
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«Δεν χωρά κανένας εφησυχασμός. Ξε-
κινάμε από το μηδέν. Να στείλουμε το 
μήνυμα ότι συνεχίζουμε για να πετύ-
χουμε το καλύτερο δυνατό αποτέλε-
σμα» ανέφερε μεταξύ άλλων, μιλώντας 
στο «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myportal.gr) στον ραδιοφωνικό σταθ-
μό Flash 99,4 fm ο πρώην υπουργός και 
βουλευτής της ΝΔ Β’ Περιφέρειας, Θεό-
δωρος Καράογλου. 

Αναφερόμενος στο αποτέλεσμα των 
εκλογών της 21ης Μαΐου 2023 είπε πως 
«Ήταν μια μάχη που είχε ιδιαιτερότη-
τες. Προετοιμαζόμασταν για εκλογές το 
φθινόπωρο, μετά τον Απρίλιο και εν τέ-
λει έγιναν τον Μάιο». 

«Είναι η πρώτη φορά που το κυβερνόν 
κόμμα όχι μόνο δεν είχε φθορά, δεν 
έπεσε το ποσοστό του αλλά αυξήθηκε. 
Αυτό αποδεικνύει ότι οι πολίτες αξιολό-
γησαν ότι έγινε ένα σοβαρό έργο. Ότι η 
ΝΔ έχει πρόγραμμα κοστολογημένο και 
τεκμηριωμένο λόγο και φυσικά ότι ήταν 

Για το αποτέλεσμα των εκλογών της 
21ης Μαΐου και τον στόχο του ΠΑΣΟΚ 
Θεσσαλονίκης ενόψει της νέας εκλο-
γικής αναμέτρησης μίλησε στην εκπο-
μπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myportal.gr) του ραδιοφωνικού σταθ-
μού Flash 99,4 fm ο γραμματέας της 
Νομαρχιακής Επιτροπής ΠΑΣΟΚ- Κινή-
ματος Αλλαγής Α’ Θεσσαλονίκης, Ευρι-
βιάδης Ελευθεριάδης, ο οποίος τόνισε 
πως επιδίωξη είναι η περαιτέρω αύξη-
ση των ποσοστών του κόμματος στην 
πόλη. 

«Εμείς δεν μιλάμε για θρίαμβο. Το ΠΑ-
ΣΟΚ κατάφερε μια μεγάλη ποσοστιαία 
αύξηση των δυνάμεών του» είπε ο κ. 
Ελευθεριάδης αναφέροντας ότι το κόμ-
μα αύξησε πανελλαδικά τα ποσοστά 
του κατά 40% ήτοι περίπου 220.000 
περισσότερες ψήφους σε σχέση με το 
2019. 

«Αυτή τη στιγμή φαίνεται πως ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης πήρε την νίκη αυτή 

νωπές οι μνήμες από την διακυβέρνηση 
του ΣΥΡΙΖΑ» σχολίασε ο κ. Καράογλου. 

Ο ίδιος δεν έκρυψε την έκπληξή του για 
τη μεγάλη διαφορά Νέας Δημοκρατίας- 
ΣΥΡΙΖΑ. «Δεν περίμενα τέτοια διαφορά. 
Πίστευα ότι θα είχαμε διαφορά από 6 
μέχρι 8 μονάδες. Η κοινωνία μας έδει-
χνε ότι είναι θετική απέναντί μας. Όπου 
και να πήγαινα προεκλογικά έβλεπα την 
αποδοχή του κόσμου, ένα φιλικό κλίμα. 
Δεν μπορούσα να φανταστώ αυτό το μέ-
γεθος» τόνισε ο κ. Καράογλου. 

Ο πρώην υπουργός κάλεσε τα «γαλά-
ζια» στελέχη να μην δείξουν εφησυχα-
σμό ενόψει της νέας κάλπης στις 25 Ιου-
νίου. «Κερδίζουμε το πρώτο ημίχρονο. 
Δεν τέλειωσε το παιχνίδι. 

Όταν ανοίξουν οι κάλπες την 25η Ιου-
νίου ξεκινάμε από το μηδέν. Χρειάζεται 
δουλειά, δουλειά, δουλειά. Να πείσου-
με τον κόσμο ότι δεν τέλειωσε ο αγώ-
νας» είπε ο κ. Καράογλου. 

γιατί η κοινωνία τον συγκρίνει με τον 
Αλέξη Τσίπρα. Αν θέλουμε να υπάρξει 
στο μέλλον μια εναλλακτική πηγή εξου-
σίας θα πρέπει να ενισχυθεί το ΠΑΣΟΚ 
για να αποτελέσει αξιωματική αντιπολί-
τευση και στη συνέχεια η πρότασή μας 
να αποτελέσει μια πρόταση διακυβέρ-
νησης» τόνισε ο κ. Ελευθεριάδης. 

Και συνέχισε: «Η κοινωνία θα κρίνει 
ποια πρόταση είναι εναλλακτική. Είναι 
σαφές ότι το κλίμα είναι υπέρ του ΠΑ-
ΣΟΚ και περιμένουμε μετά από σκληρή 
δουλειά να πείσουμε τους πολίτες να 
μας εμπιστευτούν».

Ειδικότερα, για το εκλογικό αποτέλεσμα 
στην Α’ Περιφέρεια είπε: «Στη Θεσσα-
λονίκη υπήρξε μια αύξηση 7.000 ψη-
φοδελτίων. Τα αστικά κέντρα δείχνουν 
μια διαφορετική τάση σε σχέση με την 
υπόλοιπη περιφέρεια. Στόχος μας είναι 
να διασφαλίσουμε την τρίτη θέση. Να 
αυξήσουμε τα ποσοστά μας και τα ψη-
φοδέλτιά μας» είπε ο κ. Ελευθεριάδης. 

Ευριβιάδης 
Ελευθεριάδης:  
«Στόχος μας η τρίτη θέση 
στην Α’ Θεσσαλονίκης»

Θεόδωρος 
Καράογλου:  
«Όταν ανοίξουν οι νέες 
κάλπες ξεκινάμε από 
το μηδέν» 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

Η Νέα Δημοκρατία είναι έτοιμη να δώσει την νέα εκλογική μάχη από την αρχή, σχολία-
σε μεταξύ άλλων μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.myportal.gr) 
στον ραδιοφωνικό σταθμό Flash 99,4 fm ο βουλευτής ΝΔ Έβρου, Χρήστος Δερμεντζόπου-
λος.  «Οι κάλπες είναι άδειες. Δίνουμε μια μάχη ξανά από την αρχή» είπε χαρακτηριστικά. 

Και συμπλήρωσε: «Υπάρχει ένας ακόμα αγώνας στον οποίο αποφασίζουμε για την αυ-
τοδύναμη κυβέρνηση. Δεν πρέπει να υπάρχει κανένας εφησυχασμός».  Μιλώντας για το 
αποτέλεσμα των εκλογών της 25ης Ιουνίου ο κ. Δερμεντζόπουλος σχολίασε: «Τις τελευ-
ταίες ημέρες πληροφορούμασταν ότι τα ποσοστά της Νέας Δημοκρατίας θα είναι σε πολύ 
υψηλά επίπεδα. 

«Το μυαλό πλέον είναι στις δεύτερες κάλπες, ώστε να ολοκληρωθεί αυτή η ικανοποίηση 
για να συνεχίσουμε το μεταρρυθμιστικό μας έργο. Αυτά που εξαγγείλαμε αυτά εφαρ-
μόσαμε. Επιδίωξη της ΝΔ και γι’ αυτό ζητάμε εκ νέου την εμπιστοσύνη του κόσμου για 
να ολοκληρώσουμε το έργο μας» τόνισε ο κ. Δερμεντζόπουλος.  Σχολίασε επίσης πως η 
Βόρεια Ελλάδα μπαίνει στο «γαλάζιο» στόχαστρο, ενώ επιδίωξη για το νομό Έβρου, όπου 
ήταν υποψήφιος και ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι να εκλεγούν τρεις βουλευτές. 

Για την εκλογική ήττα του ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ σχολίασε πως πρόκειται για «εντυπωσιακή πτώση 
από πλευράς του ΣΥΡΙΖΑ τα ποσοστά που έλαβε. Ο ΣΥΡΙΖΑ απέτυχε ως αντιπολίτευση. Οι 
πολίτες απέρριψαν τα fake news, την μιζέρια και την τοξικότητα». 

Αρκούδα στον Χορτιάτη 
Για την εμφάνιση καφέ αρκούδας στην ευρύτερη περιοχή του Χορτιάτη μίλησε στην εκ-
πομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.myportal.gr ) στο ραδιοφωνικό σταθμό Flash 
99,4 fm o εκπρόσωπος τύπου της οργάνωσης «ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ» Πάνος Στεφάνου. 

«Το επικρατέστερο σενάριο είναι ότι η αρκούδα περιπλανήθηκε αρκετά. Βρέθηκε λίγο 
έξω από το Λαγκαδά, στη συνέχεια κατευθύνθηκε προς τη λίμνη Βόλβη, μετά κατηφόρισε 
νότια προς την ορεινή Χαλκιδική, την Αρναία και στο Χολομώντα. Εκεί φαίνεται πως έμει-
νε για ημέρες κοντά στον Ταξιάρχη. Στη συνέχεια πήρε το δρόμο προς τη Θεσσαλονίκη» 
ανέφερε ο κ. Στεφάνου μιλώντας για την διαδρομή της καφέ αρκούδας που αναστάτω-
σε το προηγούμενο διάστημα κατοίκους στο Χορτιάτη. «Κάποιοι κάτοικοι την είδαν και 
υπήρξαν και ζημιές» σχολίασε. 

Σε περίπτωση, όπως είπε, που κάποιος έρθει σε επαφή με μια αρκούδα πρέπει να διατη-
ρήσει την ψυχραιμία του αφού οι αρκούδες δεν επιτίθενται σε ανθρώπους παρά μόνο 
εάν αισθανθεί απειλή. «Οπισθοχωρούμε έχοντας οπτική επαφή μαζί της» τόνισε. 

Χρήστος Δερμεντζόπουλος:  
«Δίνουμε μια μάχη 
ξανά από την αρχή» 
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Παραπολιτικά

Tρεις γυναίκες από τη Θεσσαλονίκη βγαίνουν μπροστά για το ΣΥΡΙΖΑ

Ορκίστηκε Δημοτικός Σύμβουλος 
Θεσσαλονίκης ο Πασχάλης Τουντούρης 
Πήρε την θέση της Δήμητρας Ακριτίδου

Σε Θεσσαλονίκη και Μακεδονία 
κορυφαία στελέχη της ΝΔ

Μια σειρά νέων προσώπων που τα περισσότερα 
συμμετείχαν και τα πήγαν καλά στην εκλογική 
μάχη, «βγάζει» μπροστά ο ΣΥΡΙΖΑ ενόψει των 
δεύτερων εθνικών εκλογών. Τα πρόσωπα αυτά 
θα επιχειρήσουν κυρίως μέσα από τηλεοπτικές 
συνεντεύξεις να εκπροσωπούν το κόμμα και να 
επικοινωνήσουν τις θέσεις του. 

Από τη Θεσσαλονίκη στην εκλογική επιτροπή 
περιλαμβάνονται οι Κατερίνα Νοτοπούλου και 
η Ράνια Θρασκιά, που εκλέχθηκαν στην πρώτη 
και δεύτερη θέση στην Α’ Θεσσαλονίκης αντί-
στοιχα αλλά και η Δρ. Πληροφορικής Μακρίνα 
Κώστη-Βιόλα που ήταν υποψήφια στην Β’ Θεσ-
σαλονίκης.

Ενώπιον του Δημάρχου Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνου Ζέρβα ορκίστηκε 
την Δευτέρα Δημοτικός Σύμβουλος ο Πασχάλης Τουντούρης. Στα δημοτι-
κά έδρανα ο κ. Τουντούρης καταλαμβάνει τη θέση της Δήμητρας Ακριτί-
δου, που έφυγε από τη ζωή μετά από σκληρή μάχη με τον καρκίνο. 

Η ορκωμοσία του Πασχάλη Τουντούρη έγινε παρουσία του Προέδρου 
του Δημοτικού Συμβουλίου Θεσσαλονίκης  Πέτρου Λεκάκη και του Γενι-
κού Γραμματέα του Δήμου Νίκου Λιακόπουλου. 

Σε μια προσπάθεια να ανέβουν τα εκλογικά ποσοστά της Νέας Δημοκρατίας στη 
Θεσσαλονίκη και τη Μακεδονία, η Πειραιώς κατήρτισε πλάνο περιοδειών κορυ-
φαίων στελεχών και βουλευτών που εκλέχθηκαν σε υψηλές θέσεις στις τελευταίες 
εκλογές.  Η κεντρική θέση στον σχεδιασμό αυτόν ανήκει ασφαλώς στον Κυριάκο 
Μητσοτάκη ο οποίος και θα βρεθεί τακτικά στην Βόρεια Ελλάδα ως τις εκλογές της 
25ης Ιουνίου με αρχή αυτό το Σαββατοκύριακο κατά το οποίο ο πρόεδρος της ΝΔ 
θα μιλήσει σε συγκέντρωση στη Χαλκιδική και θα επισκεφθεί το Άγιο Όρος.

Μεταξύ των στελεχών που θα πραγματοποιήσουν περιοδείες σε νομούς της Μα-
κεδονίας είναι οι Άδωνις Γεωργιάδης, Μάκης Βορίδης, Βασίλης Κικίλιας, Τάκης Θε-
οδωρικάκος και Μιχάλης Χρυσοχοϊδης.  Επίσης, στη Θεσσαλονίκη ειδικό ρόλο θα 
έχουν ο  Γιώργος Γεραπετρίτης, Άκης Σκέρτσος, Νίκος Χαρδαλιάς, Γιώργος Καρα-
γιάννης και Νίκος Παπαϊωάννου. 

Είχε διεκδικήσει τον δημαρχιακό θώκο 
Ωραιοκάστρου στις εκλογές του 2010 
καταλαμβάνοντας την 4η θέση. Από 
τότε απείχε από κάθε εκλογική ανα-
μέτρηση. Στις εκλογές του ερχόμενου 
Οκτώβρη θα είναι υποψήφια δημοτική 
σύμβουλος με την παράταξη “Ανθρώ-
πων Έργα” στηρίζοντας την προσπά-
θεια του δημάρχου, Παντελή Τσακίρη.  

Ο λόγος για τη γνωστή επιχειρηματία 
του Ωραιοκάστρου, Χριστίνα Αλίρη η 
οποία δήλωσε:  “Διεκδικώ μια καλύτε-
ρη ζωή σημαίνει συμμετέχω στα κοινά 
και τις ευθύνες τους. Σημαίνει επίσης 
ότι στηρίζω τις ελπιδοφόρες προσπά-
θειες. Πάντοτε αυτό έκανα και συνεχί-
ζω να το κάνω. Για αυτό χαίρομαι που 
εντάσσομαι στην ομάδα του επιτυ-
χημένου Δημάρχου Παντελή Τσακίρη 
για να ενισχύσουμε την πορεία προς 
μια καλύτερη ποιότητα ζωής στο Δήμο 
μας”, 

Ο καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, πολιτικός αναλυτής και συγ-
γραφέας Νίκος Μαραντζίδης αναλαμβάνει τον προεκλογικό σχεδιασμό του ΣΥΡΙΖΑ ενόψει των νέων 
εκλογών. Μεταξύ των καθηκόντων του θα είναι οι εισηγήσεις επί της πολιτικής και επικοινωνιακής 
στρατηγικής βάσει και των δημοσκοπικών ευρημάτων. Ο κ. Μαραντζίδης ήταν επί μακρόν κριτικός ως 
προς το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ από το 2019 και μετά δεν προχώρησε στις απαιτούμενες αλλαγές και «έβλεπε» 
εκλογική επικράτηση της ΝΔ.

Πάντως σε πρόσφατο άρθρο του στην «Κ» μετά την εκλογική συντριβή του ΣΥΡΙΖΑ, υποστήριζε πως 
«κι όμως, από τα συντρίμμια μπορεί να πάρει κανείς χρήσιμα μαθήματα. Κατ’ αρχήν, ο πόλος της 
Κεντροαριστεράς και της Αριστεράς είναι υπαρκτός έστω και μειοψηφικός και κατακερματισμένος. 
Χρειάζεται απλώς να βρει ο ΣΥΡΙΖΑ τη γενναιότητα για να επικοινωνήσει με αυτές τις δυνάμεις, όχι να 
δείξει αλαζονεία ούτε μνησικακία και απομονωτισμό. Επιπλέον, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ανάγκη ανανέωσης της 
ηγεσίας του, όχι αύριο, αλλά σχετικά σύντομα. Εξάλλου, διαθέτει φρέσκα και χαρισματικά άτομα που 
μπορούν να παίξουν αυτόν τον ρόλο. Και αυτά τα άτομα είναι ελπίδα για την κοινωνία πρωτίστως, 
όχι για τον ΣΥΡΙΖΑ απλώς».

Πρώην υποψήφια 
δήμαρχος Ωραιοκάστρου… 
υποψήφια δημοτική 
σύμβουλος με 
τον Παντελή Τσακίρη

O Mαραντζίδης πολιτικός στρατηγός 
του ΣΥΡΙΖΑ για τις εκλογές
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3 Ιουνίου 2023

Ανάλυση

Μιλούν ο διευθυντής της Palmos Analysis Πασχάλης Τεμεκενίδης 
και ο καθηγητής του ΑΠΘ Θόδωρος Χατζηπαντελής

Γιατί κατέρρευσε ο ΣΥΡΙΖΑ

Bαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος

Οι  κάλπες της 21 Μαϊου είναι παρελθόν, 
καθώς οδεύουμεσε δεύτερο εκλογικό αγώ-
να σε κάτι λιγότερο από ένα μήνα, η εφημε-
ρίδα «Π» αναλύει με την βοήθεια έγκριτων 
δημοσκόπων και καθηγητών ένα από τα 
μεγάλα ερωτήματα που δημιουργήθηκαν 
από το αποτέλεσμα των εκλογών που μας 
πέρασαν, και αυτό δεν είναι άλλο από το 
γιατί «κατέρρευσε» ο ΣΥΡΙΖΑ.

Πως το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης από τις κυβερνητικές θέσεις, αλλά 
και την ηγεμονία που ειχε την τελευταία 
δεκαετία στον χώρο της κεντραριστεράς, 
έφτασε στο 20% έχοντας πλέον πίσω του 
το ΠΑΣΟΚ του Ν. Ανδρουλάκη να τον πε-
ριμένει στην γωνία ενόψει τον εκλογών 
της 25 Ιουνίου, με επίδικο την δεύτερη 
θέση και την αξιωματική αντιπολίτευση.
Με την βοήθεια του Διευθυντή Ερευνών 
και CO-FOUNDER της Palmos Analysis, Πα-
σχάληΤεμεκενίδη αλλα και του καθηγητή 

του τμήματος Πολιτικών Επιστημών του 
Α.Π.Θ. Θεόδωρου Χατζηπαντελή, θε ξετυ-
λίξουμε το κουβάρι των λόγων της ήττας 
του ΣΥΡΙΖΑ.

Σε αυτή την εκλογική αναμέτρηση ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ αγωνίστηκε εναντίον του εαυτού του 
και ήρθε δεύτερος. Αυτό δείχνει καταρχάς 
η εκλογική επίδοση, που υπολείπεται της 
επίδοσης του 2019.  Το κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης είχε τέσσερα χρόνια 
απέναντι «στη χειρότερη κυβέρνηση της 
μεταπολίτευσης», όπως βάφτισε την κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη η ηγε-
σία του ΣΥΡΙΖΑ, για να αποκαταστήσει τα 
ρήγματα στη σχέση με τους ψηφοφόρους.

Ο ΣΥΡΙΖΑ έδειξε ότι εξακολουθεί να μην 
μπορεί να ανακτήσει την εμπιστοσύνη 
των πολιτών. Το τραύμα που προκάλεσαν 
οι ανερμάτιστες υποσχέσεις του 2015, οι 
νόμοι με ένα άρθρο που δεν ήρθαν ποτέ 

Θ. Χατζηπαντελής

«Με παλιά υλικά 
δεν χτίζεις κάτι νέο»

Υποψήφιος βουλευτής  
Επικρατείας ΝΔ

και στη συνέχεια η περιπέτεια του δημο-
ψηφίσματος, το «όχι» που έγινε «ναι» και 
το αρνητικό αποτύπωμα από την «πρώτη 
φορά Αριστερά» διακυβέρνηση, είναι πλη-
γές που, όπως αποδεικνύεται, δεν έχουν 
επουλωθεί.

Η ήττα δεν έρχεται σαν κεραυνός εν αι-
θρία. Τέσσερα χρόνια οι δημοσκοπικές επι-
δόσεις έδειχναν σταθερά το κόμμα της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης να υπολείπεται 
όχι μόνο του ποσοστού της κυβέρνησης, 
αλλά και του ποσοστού που είχε κερδίσει 
στις εκλογές του 2019. Η κυβέρνηση κλή-
θηκε να διαχειριστεί μια σειρά από κρίσεις 
και οι όποιες απώλειες κατέγραφε δημο-
σκοπικά δεν κατευθύνονταν στον ΣΥΡΙΖΑ .

Με δυο λόγια, ο ΣΥΡΙΖΑ στη συνείδηση του 
κόσμου έχει γίνει συστημικό κόμμα. Η ηγε-
σία του, όμως, εξακολούθησε σε σημαντικό 
βαθμό να επενδύει στον αντισυστημισμό.
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Π. Τεμεκενίδης

«Ο ΣΥΡΙΖΑ σε 
δύσκολη αφετερία»

Διευθυντής Ερευνών και 
CO-FOUNDER της Palmos Analysis

Ο κ. Χατζηπαντελής κάνοντας την ανά-
λυση του «γιατί κατέρρευσε ο ΣΥΡΙΖΑ;», 
επισήμανε: «Δεν μπορείς με παλιά υλικά 
να χτίσεις ένα καινούριο σπίτι. Μετά από 
τρία χρόνια εγκλεισμού δεν είναι δυνα-
τόν να προσπαθείς, αντί να προτείνεις 
διεξόδους, να επιστρέφεις στο παρελ-
θόν. Αντίθετα από το γνωστό κινηματο-
γραφικό έργο που λέει «επιστροφή στο 
μέλλον» ο ΣΥΡΙΖΑ γυρίζει στο παρελθόν!  

Στο πρόσφατο «2012-15» η «πορεία προς 
τον Λαό»-κατά το πρότυπο του Γεωργίου 
Παπανδρέου, με τις πάνω και κάτω πλα-
τείες, μπορεί να πέτυχε την συγκρότηση 
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αλλά η 
«πορεία προς τον Λαό» το2023 με πρό-
γραμμα «χαρίζω σπίτια, χαρίζω οικόπε-
δα» δεν πέτυχε.

Ο Γεώργιος Παπανδρέου μπορεί να είχε 
δίκαιο να απαιτεί «η Δημοκρατία να νι-
κήσει στην Πατρίδα αλλά με το να βάλεις 
στην θέση της «Δημοκρατίας» την «Δι-
καιοσύνη»  δεν πείθεις. Απλά γιατί «Δι-
καιοσύνη» δεν σημαίνει να γίνεται αυτό 
που θέλεις εσύ! «Πήραμε την Κυβέρνηση, 

Από την άλλη, ο Διευθυντής Ερευνών της 
Palmos Analysis, Πασχάλης Τεμεκενίδης 
στη δική του ανάλυση για το πως κατέρ-
ρευσε ο ΣΥΡΙΖΑ, εκτιμά:  «Το εκλογικό απο-
τέλεσμα της 21ης Μαΐου, αποτέλεσε ισχυ-
ρή έκπληξη, τόσο ως προς το μέγεθος της 
διαφοράς μεταξύ της Νέας Δημοκρατίας 
και του ΣΥΡΙΖΑ (κανείς δεν προέβλεπε προ-
εκλογικά μια διαφορά της τάξης των 20 πο-
σοστιαίωνμονάδων μεταξύ των δύο κομ-
μάτων), όσο και ως προς το πολύ χαμηλό 
ποσοστό του ΣΥΡΙΖΑ, που κατέγραψε μια 
εντυπωσιακή πτώση άνω των 11 ποσοστι-
αίων μονάδων σε σύγκριση με τα αποτελέ-
σματα των Βουλευτικών Εκλογών του2019. 
Θα ήταν όμως, κατά τη γνώμη μου, μεγάλο 
λάθος να θεωρήσει κανείς ότι το αποτέλε-
σμα αυτό κρίθηκε – ως προς τα βασικά του 
χαρακτηριστικά – κατά την προεκλογική 
περίοδο που προηγήθηκε της 21ης Μαΐου. 

Η βαριά ήττα του ΣΥΡΙΖΑ θεμελιώθηκε 
κατά την τετραετία της δικής του διακυ-
βέρνησης και οικοδομήθηκε κατά τη δι-
άρκεια της διακυβέρνησης της ΝΔ μετά το 
2019. Εκείνο που οριστικοποιήθηκε – και 
μάλιστα με τον χειρότερο δυνατό για τον 
ΣΥΡΙΖΑ τρόπο – κατά την προεκλογική πε-
ρίοδο ήταν το μέγεθος της ήττας…».

Ο κ. Τεμεκενίδης, εξειδικεύοντας αναφέ-
ρει: «Ας τα πάρουμε όμως με την σειρά. Ο 
ΣΥΡΙΖΑ και ο αρχηγός του δεν είναι το κόμ-
μα και ο ηγέτης που “γνώρισε” το εκλογικό 
σώμα το 2012. Υπάρχει μια μεγάλη διαφο-
ρά: έχει πλέον κυβερνήσει, έχει τα δικά του 
κυβερνητικά πεπραγμένα, και μάλιστα όχι 
τα πλέον ευχάριστα για μεγάλο μέρος των 
ψηφοφόρων. Συνεπώς, κάθε προγραμμα-
τική πρόταση, κάθε υπόσχεση, κάθε εναλ-
λακτική που ο ΣΥΡΙΖΑ διατυπώνει, περνάει 
πλέον σχεδόν αυτόματα από το φίλτρο της 
σύγκρισης  με το κυβερνητικό του παρελ-
θόν. 

αλλά δεν πήραμε την εξουσία». Άλλωστε 
δεν τους βόλεψε όλους το 2015-19, όπως 
τους υποσχέθηκε το 2012-2015. Έτσι δεν 
τον πιστεύουν όταν λέει ότι «αυτά που 
θα κάνω τώρα, είναι ότι θα έκανα αν δεν 
υπήρχαν περιορισμοί το 2015».

Ούτε μπορείς να κάνεις εκστρατεία όπως 
ο Ανδρέας Παπανδρέου. Η «Αλλαγή» είχε 
νόημα και περιεχόμενο το 1981 μετά από 
το 1977, αλλά το 2023 δεν είναι 1981, 
ούτε το 2019 ήταν 1977. Το 2019 υπήρχε 
η διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και απο-
δείχτηκε ότι η «Αλλαγή» δεν είναι –όπως 
προφητικά έλεγαν κάποιοι το 1977- πρό-
σκληση σε πάρτι.  Στην πρόσκληση σε 
πάρτι που απεύθυνε το 2023 ο ΣΥΡΙΖΑ 
πήρε το 20% του 75% που ψήφισε στις 
εκλογές [έξι εκατομμύρια από τα οκτώ 
εκλογέων που είναι εντός Ελλάδας].

Ο καθηγητής του ΑΠΘ ξεκαθαρίσε πως 
φυσικά δεν φταίει ούτε το εκλογικό σύ-
στημα. «Αν θέλεις να κάνεις απλή ανα-
λογική για να βοηθήσεις συνεργασίες, 
προσπαθείς να κάνεις συνεργασίες πριν 
τις εκλογές. Δεν απαιτείς μετά τις εκλο-

Και καθώς τα κυβερνητικά  πεπραγμένα 
του ΣΥΡΙΖΑ σε σύγκριση με τις υποσχέσεις 
του το2015 μάλλον απείχαν σημαντικά, το 
φίλτρο αυτό μάλλον λειτουργεί αρνητικά.  
Παράλληλα, ο ΣΥΡΙΖΑ, ένα κόμμα με αρι-
στερό DNA, φαίνεται να δυσκολεύεται να 
μετασχηματιστεί σε ένα μεγάλο κόμμα της 
κεντροαριστεράς που θα μπορεί να εκφρά-
σει συνολικά όλο τον χώρο από το κέντρο 
μέχρι τις παρυφές της αριστεράς. Κάθε – 
δειλό έστω – άνοιγμα σε πιο μετριοπαθείς 
θέσεις και διατυπώσεις, συνοδεύεται συ-
νήθως από έντονες «τύψεις» και «αγωνία» 
για την εξ αριστερών του κριτική».

Συνεχίζοντας, ο κ. Τεμεκενίδης, τονίζει: 
«Επιπλέον, η ιεράρχηση των αντιπολιτευ-
τικών προτεραιοτήτων υπήρξε μάλλον 
ατυχής: μετά από μια θανατηφόρα πανδη-
μία που ανέδειξε ανάγλυφα τις παθογένει-
ες του δημόσιου συστήματος υγείας,  εν 
μέσω πρωτοφανούς κύματος ακρίβειας και 
μιας ενεργειακής κρίσης που έφερε νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις στα όρια των αντο-
χών τους,  προτάχθηκαν ζητήματα όπως οι 
υποκλοπές και οι απευθείας αναθέσεις, ως 
κεντρικά ζητήματα κριτικής στην Κυβέρνη-
ση. Όχι ότι αυτά δεν είναι σημαντικά ή δεν 
απασχολούν τους ψηφοφόρους. Όμως δεν 
μπορεί να προτάσσονται έναντι θεμάτων 
που αφορούν στην ίδια την καθημερινότη-
τα και την επιβίωση των νοικοκυριών.

Φθάνοντας στην προεκλογική περίοδο, η 
πρόταση διακυβέρνησης που κατέθεσε ο 
ΣΥΡΙΖΑ είχε τόσες πολλές προϋποθέσεις 
και προαπαιτούμενα, που απλά ακύρωσε 
τον ρόλο του ως τον βασικό εναλλακτικό 
πόλο διακυβέρνησης.

Αντιθέτως, έδωσε αυξημένο ρόλο και ορα-
τότητα στα μικρότερα κόμματα της αντι-
πολίτευσης και ανέδειξε την πρόταση της 
ΝΔ για αυτοδύναμη κυβέρνησή της, ακό-

γές –που πρέπει να είσαι πρώτος, να 
πειθαρχήσουν σε σένα.  Συζητάς και συν 
διαμορφώνεις προγράμματα και προτεί-
νεις πρόσωπα. ΑΝΕΛ δεν υπάρχουν το 
2023. Καταλήγεις όπως το 1989 που η 
απλή αναλογική έγινε για να μην εκλεγεί 
ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης να κάνεις 
αναλογική για να μην εκλεγεί ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης».

Όπως προσθέτει, «και για να πούμε και 
κάτι συγκεκριμένο: προτιμάει κάποιος να 
ξοδεύει 700 Ευρώ το μήνα για να σπου-
δάζει το παιδί του σε μια πόλη σε κάποιο 
τμήμα ΑΕΙ που δεν γέμισε γιατί το ζη-
τούσαν αυτοί που δεν έγραψαν καλά και 
θα μπορούσαν να περάσουν χωρίς τους 
περιορισμούς σε αυτό, αντί να πληρώνει 
δίδακτρα –χωρίς να έχει πληρώσει ιδιαί-
τερα και φροντιστήρια;  

Γιατί η «ελάχιστη βάση εισαγωγής» δεν 
επιδρά στην εισαγωγή στην Ιατρική, στο 
Πολυτεχνείο, στην Νομική, στο Μαθημα-
τικό Σάμου περνούσαν με 5.  Άρα: καλύ-
τερα στο σπίτι με ιδιωτικά ΑΕΙ παρά στην 
άλλη άκρη της Ελλάδας!  Σκεφτείτε και 

μα και μετά από δεύτερες εκλογές, ως την 
μόνη δυνατή και ρεαλιστική προοπτική.
Η πολυφωνία και οι παλινωδίες της τελευ-
ταίας εβδομάδας, απλώς μετέτρεψαν την 
προδιαγραφόμενη ήττα σε εκλογική κα-
τάρρευση:  η κυβέρνηση ειδικού σκοπού, 
το άνοιγμα στους ψηφοφόρους της Χρυ-
σής Αυγής και, βέβαια, η δήλωση Κατρού-
γκαλου λειτούργησαν ως η σταγόνα που 
ξεχείλισε ένα ήδη γεμάτο ποτήρι...».

Έχει όμως ελπίδες ανάκαμψης ο ΣΥΡΙΖΑ 
στις προσεχείς νέες εκλογές; «Μπορεί, λοι-
πόν, και σε τί να ελπίζει ο ΣΥΡΙΖΑ στις 25 
Ιουνίου; Μπορεί, όμως η αφετηρία είναι 
πλέον δύσκολη και το κόμμα είναι υποχρε-
ωμένο να παίξει κυρίως άμυνα απέναντι 
σε πολλούς που εποφθαλμιούν να συμπι-
έσουν έτι περαιτέρω το εκλογικό του ανά-
στημα. 

Σε κάθε περίπτωση τα όπλα του ΣΥΡΙΖΑ 
είναι συγκεκριμένα: η επίκληση στο φόβο 
μιας καθολικής και παντοδύναμης επι-
κράτησης της ΝΔ και του κ. Μητσοτάκη, 
το συναισθηματικό κάλεσμα στους δυσα-
ρεστημένους ψηφοφόρους του χώρου με 
αναφορά στο αίσθημα αυτοσυντήρησης 
της παράταξης, η ανάδειξη των προγραμ-
ματικών θέσεων στα ζητήματα που απα-
σχολούν τα νοικοκυριά και η σαφής ανά-
ληψη της ευθύνης για τις αστοχίες και τις 
παραλείψεις με παράλληλη υπόσχεση για 
την ανάδειξη μιας άλλης φυσιογνωμίας 
και πολιτικής πρακτικής», επισημαίνει ο κ. 
Τεμεκενίδης. 
Καταλήγει λέγοντας: «Μόνο που, πλέον, 
δεν είναι μόνο στο χέρι του ΣΥΡΙΖΑ να πε-
ριφρουρήσει ή ακόμα και να αυξήσει τα 
ποσοστά του: δυστυχώς γι’ αυτόν, τα άλλα 
κόμματα έχουν εξίσου ισχυρά αφηγήματα 
για το γιατί οι ψηφοφόροι πρέπει να προ-
τιμήσουν αυτά και όχι το λαβωμένο κόμ-
ματης αξιωματικής αντιπολίτευσης».

απαντήστε μονομιάς στο ερώτημα. Στις 
εκλογές οι Έλληνες εκλογείς απάντησαν: 
«Ιδιωτικά ΑΕΙ αντί κατάργηση της ελάχι-
στης βάσης εισαγωγής».

Ο κ. Χατζηπαντελής, συνεχίζοντας επιση-
μαίνει πως «με παλιά υλικά (τον Γεώργιο 
και τον Αντρέα Παπανδρέου και την πο-
λιτική τους) δεν χτίζειςκάτι καινούριο. 
Δεν θα σε ψηφίσουν αυτοί που ψήφιζαν 
τον Αντρέα επειδή προσπαθείς νατον μι-
μηθείς. 

Άλλωστε ο Γεώργιος και ο Αντρέας Πα-
πανδρέου παραπέμπουν σε άλλο κόμ-
μα! Όχι στον ΣΥΡΙΖΑ. Και έτσι όχι μόνο η 
πρώτη αλλά και η δεύτερη θέση είναι πια 
συζητήσιμη. Θα δούμε. Γιατί σε σχέση με 
το αποτέλεσμα του 2019, η ΝΔ παρέμεινε 
στη θέση της, ο ΣΥΡΙΖΑ έπεσε 40%, ΠΑ-
ΣΟΚ και ΚΚΕ ανέβηκαν 40% και η Ελληνι-
κή Λύση  20%».  

Καταληκτικά τονίζει: «Καλό Ιούνιο και 
τα άλλα μετά τις 25 Ιουνίου. Προσοχή! 
Δεν είναι τώρα δημοψήφισμα. Εκλογές 
είναι!». 
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Η ανοδική πορεία του τουρισμού 
και οι προσδοκίες για το 2023

Ελένη
Ζέρβα
Δημοσιογράφος

Μ. Καραγιάννη Β. Πατουλίδου Γ. Τάσιος

H νέα τουριστική σεζόν έχει ήδη ξεκινήσει 
και τα δεδομένα που έχουν οι επαγγελματί-
ες του χώρου ξεπερνούν κάθε προσδοκία. Η 
πολιτική που έχει ακολουθήσει η  κυβέρνηση 
της ΝΔ, με εξαίρεση το θέμα του ΦΠΑ, που 
είναι υψηλότερος σε σχέση με άλλες ευρω-
παϊκές χώρες σε ότι αφορά τα ξενοδοχεία, 
φαίνεται ότι αποδίδει, σε συνεργασία πάντα 
με τους ανθρώπους του συγκεκριμένου κλά-
δου.

Η κανονικότητα δείχνει να έχει επιστρέψει 
για τον τουρισμό στην Ελλάδα, δεδομένου 
ότι πέρα από την οικονομική κρίση, η χώρα 
είχε να αντιμετωπίσει την πανδημία, αλλά 
και την ενεργειακή κρίση που δεν την άφη-
σε ανεπηρέαστη. Ωστόσο οι άνθρωποι του 
τουρισμού δεν κρύβουν την αισιοδοξία τους, 
βλέποντας τις κρατήσεις και συγκρίνοντας 
τα δεδομένα με τα προηγούμενα χρόνια. 

Ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Ξενοδόχων-ΠΟΞ, Γρηγόρης Τάσιος, μιλώντας 
στην εφημερίδα ΠΟΛΙΤΙΚΗ εκτίμησε ότι θα 
πιάσουμε τα νούμερα του 2019, που ήταν η 
καλύτερη χρονιά του ελληνικού τουρισμού 
και τόνισε: «Είναι πολύ σημαντικό επίσης, 
ότι υπάρχει ζήτηση για την Ελλάδα όχι μόνο 
για φέτος αλλά και για τα επόμενα χρόνια. 
Πετύχαμε μια μεσοσταθμική αύξηση της τά-
ξης του 10% – 12% στο μαζικό μοντέλο του 
2023 και ήδη έχουν ξεκινήσει διαπραγματεύ-
σεις με τους tour operators για το 2024, με 
αυξήσεις της τάξης του 5% ή και υψηλότε-
ρα. Η Ελλάδα «πουλάει» και πρέπει να αξι-
οποιήσουμε αυτό το momentum, ώστε να 
βελτιώσουμε την ανταγωνιστικότητα του 
Τουρισμού μας για να παραμείνουμε στις πιο 
υψηλές θέσεις των παγκόσμιων τουριστικών 
brands (σήμερα είμαστε στην 5η θέση)». 

Ωστόσο δεν κρύβει τον προβληματισμό του 
για τα μεγάλα φορολογικά βάρη που σηκώ-
νουν τα ξενοδοχεία λέγοντας χαρακτηριστι-
κά: «Ενώ κάναμε σχεδόν τους ίδιους τζίρους 
με το 2019, δεν είδαμε τα αντίστοιχα κέρδη 

εκείνης της χρονιάς ώστε να καλύψουμε μέ-
ρος των χαμένων εσόδων που είχαμε μέσα 
στα δύο χρόνια της πανδημίας. Για παράδειγ-
μα, έχουμε τον υψηλότερο ΦΠΑ σε σχέση με 
όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, την Τουρκία και 
την Αίγυπτο, για αυτό και ο ΣΕΤΕ επαναφέρει 
στο τραπέζι ένα πάγιο αίτημα του κλάδου για 
ενιαίο ΦΠΑ 11% στο σύνολο της τουριστικής 
δραστηριότητας. 

Ο Τουρισμός έχει ανάγκη από οργάνωση, 
χρειάζεται στρατηγική, υποδομές και πρέ-
πει να συμβαδίζει με πολιτική βούληση και 
σταθερά προσανατολισμένες στην ανάπτυξη 
κυβερνήσεις. Τα τελευταία τέσσερα χρόνια 
είχαμε την τύχη να έχουμε μια από αυτές. 
Θεωρώ ότι η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ 
αντιλαμβάνεται καλύτερα τις αγωνίες της 
αγοράς, το απέδειξε αυτό μέσα στην πανδη-
μία. Εμπιστεύεται περισσότερο από άλλες 
τον ελληνικό Τουρισμό και τους ανθρώπους 
του και είναι πρόθυμη να συνεργάζεται με 
τις υγιείς δυνάμεις του τόπου μας». 

Η Θεσσαλονίκη στον τουριστικό χάρτη 12 
μήνες τον χρόνο

Με συντονισμένες κινήσεις η Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας σε συνεργασία με τον 
Οργανισμό Τουρισμού Θεσσαλονίκης και τον 
Δήμο Θεσσαλονίκης, κατάφεραν να φέρουν 
στο επίκεντρο την «πρωτεύουσα των Βαλ-
κανίων» και να την αναδείξουν σε αγαπημένο 
προορισμό.

Διεθνείς ξενοδοχειακές αλυσίδες ξεκίνησαν 
ήδη τις επενδύσεις, αγοράζοντας και ανακαι-
νίζοντας κτίρια, προκειμένου να τα μετατρέ-
ψουν σε ξενοδοχεία βλέποντας τις προοπτι-
κές που της Θεσσαλονίκης.

«Αυτές οι επιχειρηματικές κινήσεις … περι-
γράφουν το τουριστικό παρόν της πόλης και 
προδιαγράφουν το μέλλον της. Αυτή η κατά-
κτηση μας κάνει να αισιοδοξούμε!» δήλωσε η  
Αντιπεριφερειάρχης Μητροπολιτικής Ενότη-

τας Θεσσαλονίκης και Πρόεδρος του Ο.Τ.Θ, 
Βούλα Πατουλίδου και εξήγησε: « Στον Οργα-
νισμό Τουρισμού Θεσσαλονίκη συντεταγμένα 
στοχεύσαμε σε συγκεκριμένες αγορές όπως 
αυτές της Αγγλίας του Ισραήλ και της Γερ-
μανίας που είναι δυνατές αγορές για τη Θεσ-
σαλονίκη. «Υπενθυμίσαμε» τον προορισμό 
προσθέτοντας νέες ταξιδιωτικές εμπειρίες. 
Αποτέλεσμα; Αύξηση των τουριστικών ροών! 

Με την ενίσχυση της διαδικτυακής προβο-
λής, η Θεσσαλονίκη εξελίχθηκε σε κορυφαίο 
προορισμό για όσους αναζητούν το επόμενο 
ταξίδι τους μέσα από το ίντερνετ σύμφωνα 
με στοιχεία της tourix. Πρωταγωνίστρια στις 
τηλεοπτικές, έντυπες και διαδικτυακές κα-
μπάνιες εξωστρέφειας του οργανισμού ήταν 
η γαστρονομική κουλτούρα της Θεσσαλονί-
κης που έχει αναγνωριστεί από την UNESCO, 
τα ιστορικά της μονοπάτια, η διασκέδαση και 
η ανάδειξη της ως προορισμός citybreak.

Η κα Πατουλίδου δεν έκρυψε την ικανοποί-
ησή της γιατί στη Θεσσαλονίκη φιλοξενήθη-
κε για πρώτη φορά το 7ο Διεθνές Συνέδριο 
Posidonia Sea Tourism Forum, στο οποίο 
έδωσαν το παρόν εκπρόσωποι των μεγαλύ-
τερων εταιριών του κλάδου από Ευρώπη και 
Αμερική. 
Στο συγκεκριμένο συνέδριο παρουσιάστηκαν 
και τα πρώτα ευρήματα μελέτης κοινωνικο-
οικονομικών επιπτώσεων της κρουαζιέρας, 
που εκπόνησαν η ΟΛΘ ΑΕ και ο Οργανισμός 
Τουρισμού Θεσσαλονίκης.«Η περσινή απί-
στευτη εκτόξευση της κρουαζιέρας της Θεσ-
σαλονίκης δεν ήταν τυχαία. Είμαστε η μόνη 
πόλη που καταφέραμε να ενώσουμε τις δυνά-
μεις μας, Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονί-
ας, Δήμος Θεσσαλονίκης, Οργανισμός Τουρι-
σμού Θεσσαλονίκης και Οργανισμός Λιμένος 
Θεσσαλονίκης και πετύχαμε το απίστευτο 
ποσοστό 260% αύξηση.Η πόλη έχει μπει στον 
τουριστικό χάρτη 12 μήνες το χρόνο. Με το 
βλέμμα στη Θεσσαλονίκη του 2030 οι επιλο-
γές μας δικαιώνουν» επεσήμανε η Αντιπερι-
φερειάρχης!

Χρονιά ορόσημο το 2023 για τον τουρισμό

Χρονιά ορόσημο για τον τουρισμό χαρακτη-
ρίζει το  2023 για τη Θεσσαλονίκη, αλλά και 
ολόκληρη τη χώρα η Αντιδήμαρχος Τουρι-
σμού του Δήμου Θεσσαλονίκης, Μαρία Καρα-
γιάννη. Βάσει των στοιχείων που παρουσιά-
ζει στην εφημερίδα μας «η επιβατική κίνηση 
του αεροδρομίου  «Μακεδονία» το διάστημα 
Ιανουαρίου-Μαρτίου  παρουσιάζει αύξηση 
47,8% σε σχέση με την ίδια περίοδο το 2022. 

Τα στοιχεία αυτά κατατάσσουν το αεροδρό-
μιο της Θεσσαλονίκης στη δεύτερη θέση, 
μετά τη Σαντορίνη, μεταξύ των 14 αεροδρο-
μίων της FRAPPORT. Το τουριστικό προϊόν 
της πόλης ενισχύεται για το 2023 με την 
αύξηση της κρουαζιέρας. Από τα 17 κρουα-
ζιερόπλοια το 2021, φθάσαμε τα 61 το 2022 
και φέτος  έχουν ήδη επιβεβαιώσει την άφι-
ξη τους στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης 69 
κρουαζιερόπλοια ενώ αναμένονται πάνω από 
70.000 επιβάτες επιβάτες κρουαζιέρας να 
επισκεφθούν την πόλη». 

Η κυρία Καραγιάννη δεν κρύβει την αισιοδο-
ξία της, αλλά και την πεποίθησή της ότι ο 
τουρισμός στη Θεσσαλονίκη πια διαγράφει 
μόνο ανοδική πορεία κι αυτό οφείλεται στην 
εντατική δουλειά και τις σωστές συνεργασί-
ες,  λέγοντας χαρακτηριστικά: «Επενδύουμε 
σε υποδομές και συνεργασίες, αξιοποιούμε 
κάθε μέσο για να ενισχύσουμε την εξωστρέ-
φεια της, αναδεικνύουμε τα χαρακτηριστικά 
της πόλης και προχωράμε δυναμικά, ώστε η 
πόλη των μνημείων, της ιστορίας, των γεύ-
σεων και του πολιτισμού να γίνει πρότυπο 
βιώσιμου τουριστικού προορισμού».

Η τουριστική σεζόν λοιπόν ξεκινάει με τους 
καλύτερους οιωνούς για το 2023, όμως το 
βλέμμα είναι στραμμένο στο απώτερο μέλ-
λον, γιατί όπως αποδεικνύεται η Θεσσαλο-
νίκη δεν ευελπιστεί να γίνει, αλλά έχει κα-
τακτήσει τη δική της θέση στον τουριστικό 
χάρτη.



12

3 Ιουνίου 2023
Μαζική Αποστολή SMS
με Ενιαία Χρέωση & Φορητότητα 

Διαθέσιμα πακέτα & πληροφορίες

www.sms-marketing.gr
T: 2310 231 557

Μαζικά μηνύματα Viber
Μόνο με 0,021€/παραδομένο μήνυμα

Αποστείλτε Διαφημιστικά SMS, για να
ενημερώσετε τους πελάτες σας για:

Ποσότητα SMS

Στις τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α

250
500
1.000
2.000
5.000
10.000
20.000

9€
18€
36€
72€
175€
340€
660€

Κόστος

Προσφορές

Events

Να τους ευχηθείτε για τις Εορτές

Άμεσα
Οικονομικά
Στοχευμένα

 προς όλα τα δίκτυα
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Γιατί έπεσαν έξω οι εταιρείες δημοσκοπήσεων;

Δ. Κατσαντώνης Δ. Βασιλειάδης

«Δεν νομίζω ότι είναι σωστός ο όρος, πέ-
σαμε έξω» αναφέρει ο Δημήτρης Βασιλει-
άδης, δημοσκόπος και πολιτικός αναλυτής 
της εταιρίας “INTERVIEW”. «Νομίζω ότι ο 
σωστός όρος είναι ότι υπήρξαν αποκλί-
σεις. Τουλάχιστον στα Exit Poll,καθώς το 
Exit Poll είναι μια διαδικασία που συμ-
βαίνει, αφού κάποιος έχει ψηφίσει, ενώ η 
δημοσκόπηση συμβαίνει προγενέστερα. 
H δημοσκόπηση είναι περισσότερο μια 
εκτίμηση, ενώ τα Εxit Poll φιλοδοξούμε να 
είναι πολύ κοντά στο τελικό αποτέλεσμα».  

Σχετικά με τις δημοσκοπήσεις ο κ. Βασι-
λειάδης τοποθετείται: «δεν μπορούμε να 
πούμε ότι πέσανε έξω, με την έννοια ότι 
αντικατοπτρίζανε μια πολύ συγκεκριμένη 
τάση. Έδειχναν το πρώτο κόμμα, το δεύ-
τερο και το τρίτο, και επίσης έδειχναν ότι 
η διαφορά μεταξύ πρώτου και δεύτερου 
κόμματος θα είναι μεγάλη. Επίσης οι τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις του Μαΐου αλλά 
και του Απριλίου εντόπισαν την κινητικό-
τητα που υπήρξε στο κόμμα «Νίκη» και 
στην «Πλεύση Ελευθερίας», καθώςότι το 
ΚΚΕ θα είναι ελαφρώς «χτυπημένο». Ανα-
φορικά με τα ExitPoll o κ. Βασιλειάδης το-
νίζει πως και το μόνο ποσοστό που έχασαν 
ήταν το ποσοστό του ΣΥΡΙΖΑ. 

Για τον Δημήτρη Κατσαντώνη, Πρόεδρο 
και Διευθύνων Σύμβουλο της εταιρείας 
“To the point” κύριος λόγος των αποκλί-
σεων ήταν το γεγονός ότι υπήρχε μεγάλο 
ποσοστό αναποφάσιστων. «Αρκετά μεγάλο 
και αρκετά υψηλό για το σημείο στο οποίο 
βρισκόμασταν δηλαδή παραμονή των 
εκλογών», επισημαίνει.«Κόσμος αποφάσι-
σε στην κυριολεξία την τελευταία στιγμή 

και μάλιστα δεν κινήθηκε με μια αναλογι-
κή κατανομή αλλά μαζικά προς τη Νέα Δη-
μοκρατία. Αυτό συνεπαγωγικά έγειρε την 
«πλάστιγγα» έντονα προς την πλευρά της».

Η περίπτωση του ΣΥΡΙΖΑ

Παίρνοντας ως παράδειγμα το τελευταίο 
«γκάλοπ» το οποίο συγκέντρωνε στοιχεία 
των τελευταίων δημοσκοπήσεων οκτώ 
εταιρειών, η διαφορά της Νέας Δημοκρα-
τίας έναντι του ΣΥΡΙΖΑ ήταν μόλις στις 6,1 
μονάδες ενώ όσον αφορά τα Exit Poll το 
ποσοστό της Νέας Δημοκρατίας ανερχόταν 
στο  40-36% ενώ του ΣΥΡΙΖΑ στο 29-25% 
ποσοστό αρκετά πιο διογκωμένο από αυτό 
του 20,07% που συγκέντρωσε. 

Ο κ. Βασιλειάδης αναφέρει για την περί-
πτωση του ΣΥΡΙΖΑ: «Υπήρχε μια γενικότε-
ρη αίσθηση στα ΕxitPoll ότι οι ψηφοφόροι 
του κόμματος αρνούνταν να συμμετά-
σχουν και να συνεργαστούν με τον ερευ-
νητή. Αυτό μας οδήγησε να σκεφτούμε ότι 
ενδεχομένως να υπάρχει μια υποεκτίμηση 
του ΣΥΡΙΖΑ. Την οποία η υποεκτίμηση θα 
έπρεπε εμείς με έναν τρόπο να τη διορθώ-
σουμε εφόσον ήμασταν σίγουροι ότι υπάρ-
χει. Τελικά δεν έπρεπε να τη διορθώσουμε. 
Δεν ήταν υποεκτιμημένος, ήταν πράγματι 
χαμηλά γιατί με τις επεξεργασίες που κά-
ναμε στα δείγματα μας, ο ΣΥΡΙΖΑ ανεβαίνει 
μέχρι και το 28- 29%. Που 28 - 29% και που 
τελικά 20%», καταλήγει.

Στο ίδιο μήκος κύματος ο κ. Κατσαντώνης 
και η εταιρεία “To the Point” έβρισκε πράγ-
ματι πολύ χαμηλή τη συσπείρωση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ.  «Πάντοτε σε αυτές τις περιπτώσεις 

αναρωτιέσαι, μήπως έχεις κάνει κάποιο 
λάθος και χρειάζεται με μαθηματικό τρό-
πο να εξισορροπήσεις τυχόν ατέλειες του 
δείγματος. Αλλά τελικά αποδεικνύεται ότι 
η υπερβολικά χαμηλή συσπείρωση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ήταν ένα αντικειμενικό γεγονός, το 
οποίο δεν το λαμβάναμε στο βαθμό που 
έπρεπε υπόψη».

Τοξικό πολιτικό περιβάλλον

Η αμφισβήτηση της Κουμουνδούρου για 
την αξιοπιστία των δημοσκοπήσεων πριν 
από τις εκλογές είναι γνωστή.«Το bullying 
προφανώς υπήρχε», επισημαίνει ο κ. Βα-
σιλειάδης, «Ωστόσο άλλο το bullyingτο 
οποίο ασκούσε ο ΣΥΡΙΖΑ και άλλο το τι έγι-
νε με τα ποσοστά είναι τα οποία δίναμε. 

Τα ποσοστά τα οποία δίναμε είναι αυτά 
τα οποία βρίσκαμε». «Καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της επταετίας θα έλεγα, δηλαδή, από 
το 2016 έως το 2023, υπήρχε ένα μόνιμο 
ανθρωποκυνηγητό του ΣΥΡΙΖΑ προς τις 
εταιρείες δημοσκόπησης, με αποτέλεσμα ο 
ΣΥΡΙΖΑ να «πυροβολεί τα πόδια του».  Για-
τί όταν κατασυκοφαντούσε τις εταιρείες 
δημοσκοπήσεων, οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙ-
ΖΑ σαν να έπαιρναν γραμμή και δεν συνερ-
γάζονταν με τους δημοσκόπους. Γι’ αυτό 
είχαμε και εμείς την αίσθηση ότι υπάρχει 
πράγματι υποεκτίμηση του», τονίζει. 

Ο κ. Κατσαντώνης σημειώνει επί του θέμα-
τος: «Ότι σε έκαναν να εξετάζεις δύο και 
τρεις φορές τα θέματα και ενδεχομένως 
μερικά αντικειμενικά γεγονότα, να μην τα 
βλέπεις στο βαθμό που συνέβαιναν, όπως 
στην υπόθεση συσπείρωσης του ΣΥΡΙΖΑ, 

ναι πράγματι έπαιξαν ένα ρόλο». « Πάντως 
εγώ αν έβρισκα τη διαφορά των 20 μονά-
δων θα την έλεγα ή αν δεν την έλεγα δη-
μοσίως, δεν θα έβγαινα εκ των υστέρων να 
πω ότι την είχα βρει».

Δεύτερες κάλπες – Δεύτερες Ευκαιρίες 

Η Κυριακή  25 Ιουνίου είναι μια άλλη μέρα 
σύμφωνα με τον κ. Βασιλειάδη. «Εμείς ξε-
κινάμε ξανά τις μετρήσεις». «Επίσης έχου-
με πάντα την ερώτηση «Ποιο κόμμα έχεις 
ψηφίσει;», δηλαδή, την προηγούμενη 
ψήφο, όπου σε αυτές τις εκλογές θα ανα-
φέρεται στην εκλογική αναμέτρηση της 
21ης Μαΐου, ενώ στις δημοσκοπήσεις που 
έγιναν πριν από την 21η Μαΐου η ερώτηση 
αναφερόταν στο τι είχες ψηφίσει το 2019. 

Άρα δεδομένου ότι τώρα θα υπάρχει η ίδια 
ερώτηση μόλις ένα μήνα μετά τις προηγού-
μενες εκλογές. Οι σταθμίσεις και οι υπολο-
γισμοί που θα γίνουν είναι πιο κοντά στην 
πραγματικότητα».

«Θα πρέπει κι εμείς να σκεφτούμε λίγο πε-
ρισσότερο τους τρόπους με τους οποίους 
δουλεύουμε, τις μεθοδολογίες κ.τ.λ. 

Δεύτερον πρέπει να επέλθει μια ηρεμία σε 
σχέση το θέμα των δημοσκοπήσεων, να 
σταματήσει αυτή η υστερία κάθε φορά που 
παρουσιάζεται μια, για να βοηθηθούμε και 
τρίτον κατά τη γνώμη μου πρέπει να στα-
ματήσει να υπάρχει τέτοιος πληθωρισμός 
ανακοινώσεων και δημοσκοπήσεων που 
είναι νομίζω παγκοσμίως πρωτότυπος, 
υπογραμμίζει ο κ. Κατσαντώνης.

Αρχοντούλα 
Τσιλικιώτη
Δημοσιογράφος



14

3 Ιουνίου 2023



15

Η επανεκλογή του Ταγίπ Ερντογάν δεν (θα έπρεπε να) προκαλεί εντυπώσεις, παρά τον γενι-
κότερο επικοινωνιακό θόρυβο και την αρχική ορμητική άνοδο της αντιπολίτευσης. Πρώτα 
από όλα, το αποτέλεσμα των εκλογών κατέδειξε την πολιτική κυριαρχία του Τούρκου Προ-
έδρου, την ανθεκτικότητα του ανδρός και τη χαρισματική σχέση του με την κοινωνία. Έχει 
συμπληρώσει 20 χρόνια στην εξουσία, πολύ περισσότερα από την ιδρυτή της Τουρκικής 
Δημοκρατίας, και έχει επηρεάσει την πορεία της Τουρκίας περισσότερο από οποιανδήποτε 
άλλον ηγέτη της μετά τον Κεμάλ.Ο Ηγέτης της αντιπολίτευσης διάψευσε τις προσδοκίες και 
ο Τούρκος Πρόεδρος διέψευσε τις δημοσκοπήσεις, καταφέρνοντας, κόντρα στον αυξημένο 
πληθωρισμό, την απότομη αύξηση του κόστους ζωής, την ανεπαρκή διαχείριση της κρίσης 
από το διπλό φονικό πλήγμα του «Εγκέλαδου» και τον αυταρχισμό, να μετατρέψει την ψήφο 
της δυσαρέσκειας σε ψήφο εμπιστοσύνης.  Ο ΤαγίπΕρντογάν κέρδισε γιατί κατάφερε να αξι-
οποιήσει τον ιδιόρρυθμο, ετερόκλητο και ετεροπροσδιοριζόμενοχαρακτήρα της αντιπολί-
τευσης και να καθορίσει ηγεμονικά την ατζέντα των εκλογών, οδηγώντας την συζήτηση στα 
ταυτοτικά ζητήματα και την εθνική υπερηφάνεια, εκεί δηλαδή που υπερέχει. 

Οι εκλογές επιβεβαίωσαν επίσης το βαθύ διχασμό της τουρκικής κοινωνίας και την ισχυρή 
πόλωση που υπάρχει εδώ και πολλά χρόνια μεταξύ των κοσμικών, κεμαλικών και φιλελεύθε-
ρων δυνάμεων από τη μία και των πιο συντηρητικών, ισλαμικών μη κοσμικών δυνάμεων από 
την άλλη. Η τουρκική κοινωνία ήταν και παραμένει διχασμένη. Αυτό δεν έγινε γνωστό στις 
τελευταίες εκλογές, απλώς επιβεβαιώθηκε με τον πλέον ξεκάθαρο τρόπο. Ωστόσο, (συνεχίζει 
να) αποτελεί ένα πολύ σοβαρό ζήτημα για τη συνοχή και προοπτική της γειτονικής χώρας. 

Για την επόμενη ημέρα της Τουρκίας πολλά θα εξαρτηθούν από το πως θα εξελιχθούν τα 
πράγματα στην οικονομία. Είναι βέβαιο πως η ασφυκτική κατάσταση για την τουρκική λύρα 
και η ανοικοδόμηση των σεισμόπληκτων περιοχών (υπολογίζεται πάνω από 100 δισ. Ευρώ) 
δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί παρά μόνο με την ουσιαστική βοήθεια της Δύσης. Και εδώ 
είναι που αποκτά πολύ ενδιαφέρον το πως θα εξελιχθούν τόσο οι ευρωτουρκικές όσο και οι 
αμερικανοτουρκικές σχέσεις στα επόμενα χρόνια. Κρίνοντας από την μέχρι τώρα στάση της 
Τουρκίας, η Άγκυρα θα συνεχίσει να χρησιμοποιεί την Δύση στο βαθμό που την χρειάζεται 
και μόνο για συγκεκριμένους σκοπούς. Κατά τα λοιπά η αποκλίνουσα από την Δύση ημιαυτό-
νομη πορεία της χώρας θα συνεχιστεί, το ίδιο και οι στενές σχέσεις του Ερντογάν με τη Ρωσία 
του Πούτιν, καθώς και τα ανοίγματα προς τις χώρες-κλειδιά της περιοχής, όπως η Αίγυπτος 
και το Ισραήλ. 

Σε ό,τι αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, βραχυπρόθεσμα είναι σίγουρο πως οι προκλητι-
κές ενέργειες, η κλιμακούμενη ρητορική όξυνσης, οι συνεχείς απειλές και το σκηνικό έντασης 
θα υποχωρήσουν, μεταξύ άλλων και λόγω της έμπρακτης αλληλεγγύης που επέδειξε στη γεί-
τονα Χώρα ο ελληνικός λαός μετά τους καταστροφικούς σεισμούς στη νότια και νοτιοανατο-
λική Τουρκία. Μπορεί οι εκλογές σε Ελλάδα και Τουρκία μα γίνουν η αρχή μιας νέας εποχής; 
Δεν αποκλείεται καθόλου στην τελευταία του θητεία ο Τούρκος Πρόεδρος να επιχειρήσει να 
κατασκευάσει μια κληρονομιά, στην οποία θα περιλαμβάνεται η οικονομική ανοικοδόμηση 
και η επίλυση των διαφορών με τους γείτονες της Τουρκίας.

Δύσκολα, όμως, μπορεί να φανταστεί κανείς ότι η όποια βελτίωση σε επίπεδο κλίματος, ακό-
μα και η άμεση αποκατάσταση της απευθείας επικοινωνίας του Έλληνα Πρωθυπουργού με 
τον Τούρκο Προέδρο, μπορεί να μεταφραστεί σε αλλαγή στρατηγικού προσανατολισμού, 
από ένα αυταρχικό καθεστώς, ειδικά μετά το αποτυχημένο πραξικόπημα του 2016, το οποίο 
παραμένει εκφραστής ενός επικίνδυνου αναθεωρητισμού και μεγαλοϊδεατισμού. Εξίσου δύ-
σκολό φαίνεται η ηγεσία Ερντογάν να είναι διατεθειμένη να κάνει στροφή από την αυτόνομη 
πορείας της προς μια Δύση που θα την ελέγχει για τις σχέσεις καλής γειτονίας της και για την 
ποιότητα της δημοκρατίας και των θεσμών της, επιστρέφοντας στην εφαρμογή των κριτηρί-
ων ένταξης και εγκαταλείποντας το νέο-οθωμανικό αφήγημα της μαξιμαλιστικής «Γαλάζιας 
Πατρίδας». Για αυτό και προτεραιότητα της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής θα συνεχίσει 
να είναι η αντιμετώπιση του τουρκικού επεκτατισμού τόσο στο Αιγαίο, που αμφισβητείται 
ευθέως η κυριαρχία των νησιών, όσο και στην Ανατολική Μεσόγειο, όπου μέσω του τουρκο-
λιβυκού μνημονίου αμφισβητούνται επίσης τα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδος. Σε κάθε 
περίπτωση, το όποιο παράθυρο ανοίξει για επαφές, δεν μπορεί παρά να γίνει χωρίς ψευδαι-
σθήσεις και αυταπάτες, με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και στις πάγιες ελληνικές θέσεις, και 
κυρίως έχοντας την πρωτοβουλία των κινήσεων.

Τα exit polls δίνουν μια πολύ χρήσιμη εικόνα για τα δημογραφικά στοιχεία της ψήφου 
στις βουλευτικές εκλογές της Κυριακής.  Από το exit poll της εταιρείας δημοσκοπήσεων 
Interview, προκύπτει ότι η Νέα Δημοκρατία επικράτησε σε όλες τις ηλικίες ακόμη και 
στα παραδοσιακά πιο δύσκολα για αυτήν κοινά 17-35.  Εντούτοις αυτή η ηλικιακή ομά-
δα ήταν η καλύτερη για τον ΣΥΡΙΖΑ.
 
Σε ότι αφορά το φύλο, η ΝΔ έχει μοιρασμένη απήχηση ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ τα πήγε σημαντικά 
καλύτερα στις γυναίκες.
 
Η Νέα Δημοκρατία επικράτησε σε όλες τις γεωγραφικές περιοχές με τη Μακεδονία-Θρά-
κη να δίνει υψηλότερα ποσοστά συγκριτικά με τις άλλες ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ είχε καλύτερα 
αποτελέσματα στην Αττική.
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